

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 16 лепта.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНИ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 драхме, тромесечно 9 драхме, годишње 36 драхме

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОДБИ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва

улица Коломбо 33 Солун.

Норвешко-немачки сукоб

Поводом откривених немачких завера

Према последњим извештајима односи између Норвешке и Немачке постали су не само необично хладни, већ и веома затегнути. Откривање немачких завера у Норвешкој изазвало је силно узбуђење код свег норвешког народа, а нарочито факат, да је и немачки посланик у Христијанији учествовао директно у комплоту. Немачка влада похитала је одмах да ствар заглади оловивањем посланика у Норвешкој и тражењем агресивних немачких сумарена за Хинца, бив. посланика у Петрограду. Конфликт између Норвешке и Немачке отворен је и велика је вероватност, да норвешка влада неће тако олако и брзо дати агресију за новог посланика.

Немачким заверама у Норвешкој био је главни циљ уништење британских бродова у норвешким водама. Увиђајући неуспех своје сумаренске акције, Немци су прибегли својој старој тактици да путем злочина и завера нашкоде противнику, кад то не могу јавно и отворено. Оно што се данас открило у Норвешкој само је просто понављање многобројних немачких завера и заседа, откривених у свима деловима света. Норвешка штампа већ одавно је скретала влади пажњу на закулисне радње немачких агената. Енглеска влада са своје стране утицала је такође на Норвешку најпре саветима и опоменама, а затим и извесним мерама економске природе. Познато је, да је у једно време било забрањено чак и норвешким бродовима, да додирују британска пристаништа. Али, упркос свему овоме немачка шпијунска мрежа ширила се све већма у Норвешкој и она је откривена у најкритичнијем тренутку, када је имао да буде извршен низ атентата, који би краљевину Норвешку довели у врло невољну ситуацију.

Симпатије норвешког народа биле су од почетка рата на страни Споразума, а нарочито Енглеске, са којом Норвешку вежу врло интимне трговачке везе. Ове симпатије остале су

кроз све мена великога рата сталне и неполењене. Норвешка штампа бранила је предано и искрено ствар Савезника и водила живу кампању у корист интервенције. Ова наклоност Норвежана истакла се сад најбоље у огромном огорчењу и узбуђењу, које је данас овладало целом Норвешком. Мржња Норвежана против Немачке достигла је врхунац. Норвешки народ не може никад заборавити небројена торпедовања норвешких бродова од стране немачких сумарена, којима је трговина ове скандинавске краљевине врло јако оштећена. Невине жртве, пропале у морским валима услед бездушности Немачке траже неумитну освету. У Норвешкој је врло велико врење. Народ тражи задовољења за све злочине, штете и махинације немачке. Влада Христијаније има пред собом врло тешку и деликатну дужност. Моменат за доношење једне значајне одлуке изгледа сасвим zgodан, а межда и неизбежан. Уосталом, сличан покрет почиње се осећати и у Шведској, где листови објављују постојање једног немачког шпијунског друштва, које је обавештавало немачке моринске власти о одласку шведских бродова. И Шведска почиње да се узбуђује. Није немогуће, да се обе скандинавске државе солидаришу и предузму исте мере ради заштите својих битних интереса.

ИДЕАЛ САВЕЗНИКА

Шта каже генерал Петен

Париз, 17. јуна

„Билтен де л' Арме“ публик је напис генерала Петена под насловом „Зашто се ми боримо.“ Одговор на питање које он пост вља је потпун и логичан. Факта која износи морају уверити свет о правичности наше велике ствари. Није се могла боље изложити улога Савезника у овој борби. Онај који познаје праву ситуацију неће се колебати да осуди методе и поступке које је немачка влада усвојила а ту је истину вр-

ло јасно изнео врховни командант француске војске. „Не треба да постоји мир — вели он — који не би био трајан мир. Идеал за који се Савезници боре је

свети идеал. Француска ће наставити борбу за права и слободу човечанства. Нови примери хероизма француских трупа надахнуће и оне који се боре поред њих“

Аустр. шпијунци у „Црној Руци“

(Из стенографских бележака у Војном Суду за Официре) Са прегреса на дан 11. априла 1917. године.

Судија, Ј. Јовановић: Кад си први пут дошао у Србију, зашто, и шта си радио?

Оптужени Малобабић: Први пут сам дошао у Србију 1904 г. Дошао сам са пријатељима, који су из Загребачке пошле да присуствујемо крунисању.

Судија, Ј. Јовановић: Колико си пута долазио у Србију пре овога рата, по каквим послевим, с ким си се састајао, кад и колико си се бавио?

Оптужени: Ја сам био повереник од 1911. г. и у том времену, 1911. г., долазио сам ради тих веза неколико пута. Сећам се, да сам био 2—3 пута за време балканског рата био сам англазови као повереник, и ту сам дужност вршио за све време турског и бугарског рата, а кад су се после савршили ратови, прешао сам овамо, да се састанем са овима, са којима сам био у вези. Тада сам се везао са Х,*) а пре тога сам био у вези са пок. У, а познавао сам и Н.

Судија, Ј. Јовановић: Како си могао прећи у Србију баш пред мобилизацију и овај рат, ко те је пустио да пређеш, кад је тада саобраћај између Србије и Аустро Угарске већ био онемогућен.

Оптужени: Као што сам већ напред казано, ја сам прешао други или трећи дан после Св. Петра.

Председник: Ти опет са свецима оперишеш.

Оптужени: У то време још није био прекинут саобраћај. Лађе између Београда и Панчевачке радиле су, и ја сам искористио једну прилику помоћу једног свештеника и двојице грађана из Панчева, да добијем до карте за Београд коју су они купили преко једног младјћа, ђака у Зему, и мени је уручили при уласку у лађу. Ја сам за себе узгадио карту за Панчево, и при уласку у лађу, кроз полициски кордон, ја сам ту карту за Панчево и показао. У то време важило је као и сваки пут, да се само карта покаже за Панчево, а да се до-

тачно лице не мора легитимизирати и са другим исправама. Ја сам на лађи показао карту за Београд, која је на лађи пробушана, и нису ми чињене никакве премедбе. Ову другу карту метнуо сам у џеп за сваки случај, ако би ме ко на лађи дограбио да могу показати и ту карту, да идем за Панчево. Та ми је карта остала у џепу, и мислим да се налази овде у списима. Нико ме није пропустио, нити сам имао ма с киме каквих веза. У Зему чак ни у грађанству нисам имао много познанства. Пре овога доласка ва неколико дана, на дан 2. био сам у Словенској Рачи ради прелаза, и тамо сам седео 2—3 дана, чекајући прилику начин да се ноћу пребацим. Пошто није било чамца на том месту, јер су пре мене неки који су бежали покидали вођу и чамце и спустили се водом на српску обалу, то сам морао да дођем у Зему, и да тако пређем овамо. Ја сам имао раније свој редовити прелаз за босанске страве, јер је тамо био један кинал, али сад је Босна због прилика, које су тамо владале, била затворена, и у њој оглашено опсадно стање, па сам с тога и ја морао да покушам прећи на коју другу страну.

Судија, Ј. Јовановић: Где си дотле живео у Аустро Угарској и чиме си се занимао?

Оптужени: Био сам у Загребу намештен код једне банке.

Председник: Како се зове та банка?

Оптужени: »Банка Адриатика«.

Председник: Ко те је тамо наместио?

Оптужени: Браћа г. Н. препоручила су ме код те банке. Управо, она су ме препоручили код банке »Херцег Босна«, па сам ја после из те банке »Херцег Босна« прешао у банку »Адриатика«.

Председник: Колико си година био чиновник?

Оптужени: У банку »Херцег Босна« ступио сам одмах по изласку из затвора, на који сам био осеђен поводом загребачке велевладајичке афере.

Председник: А шта си радио

пре те велевладајичке афере? *Оптужени:* Имао сам своју радњу.

Председник: Какву радњу? *Оптужени:* Трговачку.

Председник: Где си имао радњу?

Оптужени: У Топуском.

Председник: Чиме си трговао? *Оптужени:* Имао сам мешовиту радњу.

Председник: Па зашто ниси продужио рад и после те афере?

Оптужени: Зато што сам пробио, нисам више имао капитала.

Судија, Ј. Јовановић: По прелазу у Србију, ко те је ухапсио и због чега?

Оптужени: Ухапсила ме је београдска полиција; није ми казала због чега.

Председник: А зашто те није ухапсила одмах чим си прешао овамо, него тек после? Зашто то, чиме се то тумачи? Јеси ли ти казали у полицији, зашто те хапсе, и јеси ли том приликом ухапсили још кога? Ти си, као што си изјавио, одатле отишао у Ковиљачу, па те саслушавали и све, па те после тек ухапсили, али не знамо због чега. Покажи нам то?

Оптужени: Не знам због чега су ме ухапсили.

Председник: Јеси ли ти њима том приликом казано да си био повереник пук. Димитријевић?

Оптужени: Казао сам им, али су ме они и пред тога задржали у хапсу.

Судија, Ј. Јовановић: Шта је даље било с тобом, пошто си ухапшен?

Оптужени: Лежао сам у затвору све до евакуације у Нишу. Онда су ме послали у Прокупље са друговима који су тамо били интернирани, а одатле у Куршумлију, где сам се шетао слободан по вароши где сам пуштен сасвим.

(Наставиће се)

Грчка штампа

»Неа Елас«
Основе нове ситуације.

Писали смо јуче о освајању на којима почива решење народног питања. Данас смо у стању објавити да је упоредо с тим основама превладало мишљење о одржању револуционарног стања и о преносу његових власти из Солуна у Атину. Тако се сви министри с триумфалном на челу настављају у Атини, и с једне стране ће г. Венизелос председавати триумфално, а с друге, адмирал г. Курдуротис бити на челу мориске

*) Из појамних разлога изостављамо имена лица, за која Малобабић помиње да је стојао у вези.

и генерал г. Данглиц на челу војске. Постоји мисао да се одреди и нарочити председник министарског савета, али се до овог тренутка не зна да ли ће се ова мисао остварити и када. На тај начин краљ ће остати по форми и више као сенка (осквн малон) до сазива уставотворне скупштине која ће одлучити о развоју унутрашњих питања земаљских.

Ово се решење нашло као правилније, јер би код сваког другог решења избила озбиљна уставна питања, будући да се само помоћу краљевске амнестије или преко уставотворне скупштине могла револуционарна влада претворити у закониту. Али пошто су г. Замис и они око њега тражили «узајамну амнестију», т. ј. да најпре буду помиловани они који су Савезници ухапсили и они које држе под присмотром, па да

после буду помиловани и револуционари, то се такво решење сматрало као немогуће и неостварљиво. Тако исто би код таквог решења остало нерешено и питање о законима које је донела Привремена Влада као и свекојаки њен рад, који би најпре требало да буде одобрен од уставотворне скупштине па да постане законит. Сем тога, амнестијом револуције и повраћајем ствари у њихов законити колосек, по форми бар нестало би разлог за сазив уставотворне скупштине и за доношење дефинитивних одлука о нашим унутрашњим стварима.

Због свега овога и због нечега другог још, одлучено је да се у Атини настани револуционарна Привремена Влада, и да се таме сазове и Скупштина од 31 маја. Даљи развој ситуације зависиће од тока догађаја. (Бр. 31). Пол Лви.

поробљавња Европе, зар није пропа? Чак и претеране њихове победе, проширујући немарно борбене фронтове, нису

ли компромитовале њихову офанзивну снагу исцрпивши е фактивне?

(Свршите се)

Са ратних фронтова

Француски коминике

Париз, 17. јуна
Непријатељ је био доста активан на фронту Ена. Сви непријатељски покушаји одбијени су успешно.

Немци, после крвавог пораза од претпрошле ноћи, у области Серви, напали су поново на наше положаје северо-источно од тога села. Непријатељ је успео да продре у ровове прве линије одакле су га Французи отерали. Северо-источно од Корбени немачки је напад био врло јак. Немци су ангажовали многе батальоне у циљу да заузму истакнуте положаје на првој линији Лаон—Ремс. Свуда је непријатељ одбијен са великим губитцима.

Енглески коминике

Лондон, 17 јуна
Претпрошле ноћи, наше су трупе нападе и освојиле истакнуте положаје на фронту од 2000 јарди југо-западно од Опиа. Заузели смо све објекте и заробили извесан број војника и митраљеза. Наше трупе настављају напредовање на широком фронту јужно од реке Сушеца и ушле су у Азиоа. Заробљено је војника и запленило 6 митраљеза. У овим операцијама заробљено 247 војника и 12 митраљеза, оборен је један немачки аероплан.

Италијански коминике

Рим, 17. јуна
Јуче, пешачка и артиљеријска активност код брда Колерикона источно од Горице и у области брда Фанти.

Румунски коминике

Јаш, 17. јуна
На Серету јака артиљеријска борба на сектору Граажени—Корбл. У близини овога села руске су трупе нападе непријатељске положаје и успеле да напредују. Непријатељ је бомбардовао тешком артиљеријом села Александар, Брањесте. На Дунаву мирно.

Његов жудни поглед почињао је тамним врховима високих планина, очекујући жељво пламене зраке своје зоре пред његовим очима, повијаше се црни облаци, који су из својих паклених груди, снапали крвави огањ смрти и запаљено небо силно је стењало огњеним муњама, шибајући земљу, на којој је пустиш свој крвави триумф славно. Пламен човеком душом запаљен, прождирао је човечанство, рушећи божанствене храмове његове културе а ропски окови и освајачки мач, којима је изобезумљена гомила помањо размахивала, језиво су звонили кроз бону пјеску деце и јаук рањене и окрвањене мајке и слапј безвине крви, рушили су његове узвишене идеале. Он је дрхтао. Његове тешким болом раширене зенице, блистале су

Руска офанзива

Берн, 17. јуна
Немачки су листови уверени да ће генерал Брусиллов познат са својом енергијом и престижом код трупа, учинити све што је могуће да би што пре предузео офанзиву.

Ново повлачење

Лондон, 17. јуна
Дописник „Дejли Телеграфа“ на енглеском фронту јавља: Може врло значајне појаве, као и велика активност иза немачке линије, рад на одбрамбеним и саобраћајним линијама многи пожари, експлозије и поплаве ради кварења путева доказују да ће се Немци кроз не тако друго време поново повлачити.

Припреме

Берн, 17. јуна
У добро обавештеним круговима овде постоји уверење да генерал Кадорна припрема нову јаку офанзиву. Верује се да ће борба бити врло жучна али резултат сигуран и варош Трст била би награда за вредност коју ће Италијани показати.

ДОГАЂАЈИ У ГРЧКОЈ

Атина, 17. — Да би се засновала на чврстој основи, реорганизација војске и земље, кабинет г. Венизелоса је решио у принципу да се удале из службе сви они, који су, несвесни својих изјелементарних дужности, фаворизирали рад Константина.

Атина, 17. — „Естија“ сазнаје из полуваничног извора да се Грчка може сматрати у ратном стању са централним државама. Солунски се статут природно и Атине. Војска Провизорне Владе која се бори противу Бугара мора бити сма-

трана као војска јелинске државе.

Атина, 17. — Листови ће у будуће бити подвргнути презентивној цензури.

Атина, 12. — Министарски се је савет састао јуче и донео одлуку о сталности политичких чиновника.

Атина 17 — Министар правде је поднео краљу декрет ради смењивања многих чиновника у Атини.

Солун, 17. — Г. Франгистас, бивши грчки консул у Скопљу и шеф једног одељења у министарству спољних послова вименован је за отправника послова код албанске владе. Јуче је био пријем код Визд паше.

Атина, 17. — Од јуче британски пук који се је вратио са македонског фронта одржава сам ред у престоници. Савезничке трупе које су услед гермаофилске манифестације отишле у Атину, вратиле су се јуче у Пиреј.

Атина, 17. — Г. Жовар, виши комесар села заштитница, путује кроз који дан за Париз јер је његова мисија завршена. Г. Жовар ће у Паризу, регулисати сва питања односно помоћи Савезника Грчкој нарочито индустријску и финансијску помоћ коју Француска треба да учини Грчкој. Јуче је г. Жовар посетио краља а после се је разговарао скоро сат са г. Венизелосом.

Атина, 17. — Г. Г. Команос, Геведиос и Кекламанос вименовани су за посланике Грчке у Паризу, Лондону и Петрограду. Јављају да ће многи дипломатски представници бити отпуштени.

Атина 17. — «Естија» јавља да ће влада идуће недеље наредити да се врате трупе које су транспортовале, на захтев Савезника, у Пелопонез. Услед службених послова позвани су да представу министру војном команданти дивизија генерали: Москопулос, Сотилис, Јанакис и Патулас. Прва два генерала су на путу за Атину.

Атина, 17. — Потпуно ред влада у варошима Патрасу, Каламату, Наутли и Коринту али бива још траје у унутрашњости Пелопонеза. Варош Триголица није хтела да призна нов режим. Она је образовала један одбор од шест лица међу

ча, потписивала га је све даље од његовог поробљеног дома. И он мадаккашаше. Његове рањене и окрвањене груди тешко се издиглоше а из уморне деснице испале, његов преломљени мач. На његовим бледим уснама задрхта горки осмејак, у коме се иронија живота тихо прикривала и ослањајући се на своје штаке, лагано се упути путем смрти.

Ноћ је већ давно спустила своја мрка крвава на беле глечере суморних албанских планина а ледни пустињски ветар, међу снежним покровом на пале и остављене синозе једне несрећне нације, јецао је тужно своју посмртну песму.

«Велика Србија» прима огласе по умереној цени

Опасност од мира

— Критичке опаске генерала Малтера —

(4)

Сумареаски рат доиста је крајње оружје немачко. Немачка се од њега надала тиквим резултатима, у кратком року, да се није устезала да због тога изазове улазак у рат сто милијуна Америкаваца. Она се надала, да ће свршити с Енглеском и с Француском спомоћу сумареаске контра блокаде, пре но што Америка буде могла стварно узети учешћа у рату. Исто је тако Немачка умовала и августа 1914. кад је изазвала мешање Енглеске упадом у Белгију. Кајзер је рачунао да ће сирвита француску војску и бити у Паризу пре него што «бедна мала војска енглеска» могаће изменити судбину. Исто је тако у два маха било и с Русијом, када је припремала своје источне победе издајом руских управљача.

Овога пута имаће Немачка исто разочарење са сумареаским ратом. Оружје је страшно и чини велике штете. Али оно има своје границе, како у фабрици која га гради, тако и у одбранни противничкој који најзад излази средства да му најпре смањи моћ, затим да га уништи. Маколика била међ грађиња и оружја немачких инжињера, велики сумареаски рат

дошао је сувише доцкан. Немачки је штаб сувише рачунао на своју сувоземну снагу, он је задржао за после победе на суви. Да је имао и могао употребити триста сумареаска данашњег облика одмах у почетку рата господарство над морем можда (би прешло у његове страшне руке. Он затим мора горко да жали, али, све се није могло предвидети. чакни Марна!

Поука од сумареаска треба да нам послужи за будућност. Савезници ће без сумње избећи ту нову опасност. Нека је за памте за доцније, и у часу услова за мир. Нека нови рат плаше, сасвим је свеједно после колико година, он ће се развијати у ваздуху и под морем. Немачка ће о томе мислити и за то се спремати, ако јој се да времена и средства. Нека плаше конзули!

И ево сам се вратио на оно што сам изражавао у почетку овога чланка, на опасност од мира прераног и рђаво постављеног. На којој је дакле страни немоћ, предигра малаксалост?

Немоћ сувоземну, немоћ поморску, немоћ економску, где их налазимо, ако не код цареваца? Њихов првобитни план, колосални замишљај хегемоније и

ФЕЛТОН

В. Ј. Тречанин

Путем смрти

Немачким социјалистима

Нечујно као дах смрти, ноћ је својом леденом тмином обвила висока албанска брда, као да је хтела прикрити путника који је преко њиховог каменог подножја, стрим и снегом зајејаним путем, ослањајући се на своју штаку, уморно борачао.

Његово, тешким патњама живота, избраздано лице, одавало је бескрајни бол његове душе а из суморног ока, кроз сјајну као бисерно зрно залеђену сузу, тихо је провиривала туга његовог живота. На његовим

модрим и озеблим уснама, дрхтао је горки осмејак прекора који је из његовограњеног срца бово извирало.

Тама, са запада, преко високих замагљених брда. Он је ишчекивао жељво рађање нове зоре, која у својим божанским зрацима носи слободу, љубав и срећу целога човечанства. И он је звучима своје лире страшно објављивао његово величанствено предзоре, ударајући немирним акордима о душу услављеног човечанства.

И једне мрачне ноћи, када је

којима је и председник резервиста. Овај ће се одбор договорити са генералом Папуласом о прокламацији републике.

СТАЊЕ У ГРЧКОЈ

— Мере г Репулиса —

Атина, 17. јуна

Г. Репулис је телеграфски позвао председнике општина и чиновнике вароши Атине и Пиреја који су за време догађаја од 18. новембра, протерани, да што пре дођу на своја места. Сви постављени чиновници после тих догађаја отпуштени су. Министар унутрашњих дела отпустио је из службе све чиновнике у унутрашњости, који су, после прокламације покрета,

напустили службу и отпутовали за Атину. Никаква одштега неће бити одобрена.

Г. Репулис ће кроз који дан послати у све вароши Грчке једну комисију састављену од три инспектора који ће контролисати држање свију чиновника. Установиће се такође један суд који ће судити свима личностима које су учествовале у тим догађајима као и министрима који су одговорни за те догађаје или који су повели устав од како је г. Венизелос напустио власт.

Министар правде позвао је све грађане да поднесу жалбе против оних који су учествовали устрашним догађајима децембра месеца прошле године.

огроман број његових пријатеља, који су га сви необично ценили и волели. Успомена на поштовања Тодора остаће увек светла. Бог да му душу прости.

Помен.

Боса и Милан Радосављевић, поручник, инвалид, извештавају познанике и пријатеље да ће у недељу 18. окт. м. у 10 час. пре подне давати годишњи помен своје милом јединици Живојину на гробу у олд. грчком гробљу Вангелистра (до каменог мјданца).

Захвалност

Приложио Владимиру Комесарима:

Г. Велимир Кузмавовић артиљерски резервни поручник 20 фран. франака да се подели сиротним српским избеглицима место годишњег помења његовом сирочићу Ратољубу.

Владимиру Комесарима овим путем изјављују у име сиротних српских избеглица своју благодарност дародавцу.

Из канцеларије Владимира Комесара 10. јуна 1917. г. Бр. 2366 Солун.

Приложио је комесару српског избегличког логора:

Милево Тодоровић изредник солунског жанд. одреда 10 драг. за одржавање избегличке школе а за здравље своје деце која су остала у Скопљу.

Владимиру Комесарима овим путем изјављују приложнику захвалност.

Из канцеларије Владимира Комесара 15 јуна 1917. год. Бр. 875 у Солуну.

Дневне вести

Пошиљке новца за Србију

Српски Женевски Крст, дешешом од 10 јуна ов. г. потврдио је пријем и извршење неких телеграфских ваљога Финансијске Делегације за суме предате 3 и 4 јуна ов. г.

Курс је: 19750 круна и 154 лева за 100 фр. франака, и 231 круна за 100 швајц. франака, Бр. 14450. Из канцеларије Финансијске Делегације у Солуну. 16. јуна 1917. год.

Жонар код грчког краља.

Из Атине јављају, да је г. Жонар посетио јуче пре подне краља Александра и конференсио са њиме дуго.

Против Албера Томе.

Из Париза јављају, да је немачка завера у Норвешкој била нарочито уперена против г. Албера Томе, кад се овај буде враћао из Русије кроз Скандинавију.

Нереди у Чешкој.

Немачки лист „Нојесте Нахрихтен“ објављују један чланак о озбиљној ситуацији у Чешкој. Посланик Бетин у својој интерпелацији у аустријском парламенту изјавио је, да је 26 артиљеријских пука бр. 13 пуцао на масу манифестаната у Празаницу и да је било много

мртвих и рањених. Озбиљне манифестације биле су такође у Прагу и Пазеву.

Исправка.

У јучерашњем броју „Вестике Србије“, у чланку „Аустријаци јуни у Црној Руци“, при две прве стране омашком је изишло 11. или 12 јуна уместо 11 или 12 јула. Ова исправка могаће ради тачног обавештења читалаца.

† Тодор Симоновић.

Пре године дана, на дванаест дан премаину је у Крагујевцу у дубокој старости Тодор Симоновић, познати дуггодишњи адвокат крагујевачки, не дочекавши ослобођење своје подјармљене отаџбине. Не могавши услед дубоке старости избећи са српском војском, да под благонаклоном заштитом њених моћних Савезника дочека вазкрс Србије, он је остао у својој омиљеној Крагујевци, где су му тешке невоље и патње вишег поробљеног живља скратиле последње дане. Али његове очи заклопиле су се ипак са великом надом, јер су били у тренутку смрти покојног чика Тодора, српс е подмишљене армије ползале опет у бој, да отворе ју капаје покорење отаџбине. Смрт чика Тодора ошвакују његова деца и породица, као и

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Женева. — Путници који долазе из Софије, тврде да је стање у Бугарској више него критично. Становништво је јако узнемирено услед продужења рата, у толико пре, што је уверено да је пораз Немачке извесан.

Женева. — Бивши бугарски посланик у Атини Хриштимир Нанменован је за генералног консула у Женеви. Ово је најновија фиктивно јер у ствари бугарска влада предавају почетак преговора и припрему терена за закључење сепаратног мира.

Париз. — Према последњим вестима из Петрограда пацифистичка странка Лењина стално отицла. Велики број његових чланова су данас најжешће присталице акције противу Немачке. Они објављују чак енергичне чланке у корист брзе офанзиве у „Правди“ која је орган Лењина

и не само једне партије као сви пређашњи преврати.

Докле год идеје Немачке буду остале непромењене, Европа ће претати чести ратови, али како је германска царевина, која представља феудални staleж у опреци са индустријским staleжом, то ће и са њим Немци једног дана схватити да та два режима не могу постојати један пред другом. Отуда ће неопходно произаћи једна од оних револуција идеја, из којих су се од увек рађале дубоке политичке револуције.

Прелаз из индивидуалне аутократије у колективну аутократију изгледа да мора да буде за многе народе једна од последица европског рата.

САОПШТВЊА

Јовану Сабо, пешад. поручнику Дара је у Нишу — Срп-

на. Општа офанзива Русо-Румуна на целом фронту је неизбежна.

Петроград. — Улис на зајам слобде данас се већ попео на милијарду и по рубаља. Код најважнијих банака у Петрограду улис је дао око 100 милиона код сваке банке.

Лондон. — Г. Балфур је изјавио у парламенту одговарајући на интерпелацију: Још није дошло тренутак, да се пред парламент изнесу званична документа о грчком питању.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта

— Српски званични извештај —

Солун, 17. јуна

16. јуна ништа важно. Наши авијатичари бомбардовали су војне објекте код Конопишта и дуж фронта.

Криза у Холандији

Лондон, 17. јуна

Становништво Ротердама опљачкало је више дјџа, натоварених холандским кромпирима за Енглеску. Холандија је обавезана уговором да у Енглеску извезе 12 хиљада тона кромпира. Пошто холандске власти нису биле предузеле потребне мере за заштиту овог извоза, енглеска влада је енергично тражила од холандске стриктно извршење уговора. (Радио).

Бивша грчка краљица

Атина, 17. јуна

„Елефтерос Типос“ сазнаје из Париза да ће бивша краљица Софија ићи у Берлин да посети свога брата Вилхелма.

Грчка флота

Атина 17 јуна

„Естија“ јавља да ће лака ескадра и ратне грчке крстарице бити кроз који дан враћене Грчкој.

У Русији

Петроград, 17. јуна

Г Керевски је изјавио, да се сви резервисти, привремено послени на пољским радовима врате у своје пукове.

Између радника по рудницима и сопственика ових постигнут је споразум да се учине узамјамне концесије у интересу отаџбине. Одређена је једна комисија, да детаљно среди та питања.

Комесари из области Тифлиса јављају, да су тамошњи селаци потпуно задовољни новим режимом.

Образован је ратни комитет, у коме су шефови војске и ма-

рине. Генерал Брусиллов добио је депешу козаци, који изјављују жељу и готовост, да што пре ступе у борбу ради постизања потпуне победе.

Вилсонова одлучност

Париз, 17. јуна.

Из Вашингтона јављају да г. Вилсон намерава да унесе извесне промене у Савет Народне Одбране. Његова је жеља, да се све власти концентришу у руци мањег броја људи. Овај предлог даће права министрима и другим личностима да буду у конгресу.

Најновије вести

Прекид односа

Париз, 17. јуна

„Тан“ јавља, да је атинска влада дала инструкције својој посланику у Швајцарској да послаништвима у Берлину, Бечу, Софији и Цариграду саопшти прекид односа између Грчке и Немачке, Аустро Угарске, Бугарске и Турске. Министри, који представљају Грчку у Немачкој и савезницама ове позвати су да напусте своја места са персоналом и да архиве предаду представницима Холандије.

Царих, 17. — „Франкфуртер Цейтунг“ извештава читаоце да због разлога, који се не могу изнети, веће доносила своје мишљење о догађајима. Лист нема више уводах чланака. Држи се, да је то дејство немачке цензуре.

Лондон, 17. — Г. Лојд Џорџ изјавио је, да ће руска револуција учинити победу потпунојом војном. Свага Енглеске спаса је још једном Европу и слободу. Никав мир неће бити могућ, док се Савезнички циљеви не оствере. Судбину немачких колонија решиће сама домаће становништво.

Лондон, 17. — Краљ се јутрос вратио у престоницу пошто је посетио флоту. Он је послао честитку адмиралу Бети, у којој вели: „Накад вредност британске морине није била цењена в од наших пријатеља и непријатеља.

Ја вам захваљујем за вашу истрајност која омогућава британској флоту, да одржи с о високе традиције и обезбдије тиме нама и нашим Савезницима господарство над морима.

Кратке мисли

— Густав Ла Бои —

Највећа опасност, која прети сваком револуционарном скупу у почитку његовог рада, нису реакције које долазе с његове деснице, већ издметања која се увек појављују на његовој левици.

Душевна зараза изпоуздания је фактор у ширењу револуције.

Од свих револуција забележених у историји, најдубља је ова што је ту скоро извршена у Енглеској, кад је она, против во својим вековним традицијама, престајала да преда сву власт у руке држави и кад је њој дала апсолутно право да располаже животом и имањем грађанина. (Што) се први пут од како је света) једна велика револуција свршила без нереда, то се отуда што је она била дело савпар

ка у бившем град. арт. пуку, из села Суваја, тражи брат Војин А. Живковић, п. в. редник п. бр. 414.

Доктор Андра Миливојевић — Балазовач лекар округа ваљевског бр. 999, моли да му се јаве ова лица ради пријема карата из Србије: Чета, Јова и Цаја од Драгине Драгојловић из Ваљева, Милан Азић из Орашца — Арнађеловац 3, Радомир Јовановић од Влајка Јовановића из Миличанице, Благоје Никићевић од сива Ненада, Иван Видић од Павлије Видића из Миличанице, Драгомир и Владимир Тодоровић од Драге из Ставине Реке.

Чедомир Тодоровић учитељ у Мил. Просвете извештава: Још се Ивица сарача из Београда да му је жена здрава, да је примила пошље од црк. крста и да јој пошље новца. Да јави адресе своје свастике која има 5-6 деце; — Станоја Јанковића медецинара апот. пом. да му је сестра Даница Трајковић у ул.

Милана Милојевића, обвезнич-

Јозе Илића бр. 14, Београд и Танасија Костандиновића учитеља да му је жена примила 830 круна и да је здраво са децом у Гучи.

Миломир Радмиловић, каплар тражи свога оца нар. Антонија Радмиловића и стрица Тому и Драгојла да му се јаве на адресу Миломиру Радмиловићу каплару болница Суди Фаталија, V дивизион Тулис.

Продаје се

Хармуника четвороредна из чувене италијанске фабрике. Ко жели да купи нека се обрати уредништву овога листа.

Куварица

Ресторану „Београд“ улица Никис бр. 35, потребна је добра куварица, ступити може одмах. Плата добра.

Тражите најбоље сатове „ЕТЕРНА“

у првој српској сајдиској радњи МИШЕ ЛАЗАРЕВИЋА из Београда
улица Венизелос бр. 12, у Солуну

која је добила велику количину најбољих швајцарских сатова из познате фабрике „ЕТЕРНА“ и продaje их по утврђеној цени и то:

1 сат отворен жељезнички са жигом СДЖ.	»Етерна« број 19123	Држме	40.—
1 » затворен жељезнички са жигом СДЖ	»Етерна« » 19140	»	45.—
1 » отворен жељезнички никлен без жига	»Етерна« » 19121	»	30.—
1 » затворен сребри гравиран са 15 рубина	»Етерна« » 19137	»	60.—
1 » затворен сребри оксидирај са 15 рубина	»Еерна« » 19139	»	60.—
1 » отворен сребри рељеф регулат. 15 руб.	»Етерна« » 19162	»	46.—
1 » отворен сребри са злати уметк. 15 руб.	»Етерна« » 19138	»	49.—
1 » отворен сребри рељеф са 15 рубина	»Еерна« » 19141	»	39.—
1 » затворен никлен анкер са 15 рубина	»Еерна« » 4919	»	38.—
1 » затворен челичан анкер са 15 рубина	»Еерна« » 4920	»	38.—
1 » отворен оксидирај рељеф са 15 рубина	»Еерна« » 19166	»	35.—
1 » отворен оксидирај грао	»Еерна« » 19163	»	35.—
1 » отвор и челични са лепим шарма	»Еерна« » 19161	»	32.—
1 » отворен позлаћен меџер. са сликом 15 р.	»Еерна« » 19160	»	32.—
1 » отворен челичан	»Еерна« » 19157	»	30.—
1 » никлен за око руке ноћу светл. Анкер	»Еерна« » 13109	»	28.—
1 » никлен за око руке ноћу светлећи цилинд.	»Еерна« » 1114	»	35.—
1 » никлен за око руке ноћу светлећи	»Еерна« » 1396	»	50.—
1 » вискл. за око руке ноћу светл. казале	»Еерна« » 1116	»	27.—
1 » ијки. за око руке без фосфора цилиндер	»Еерна« » 1115	»	25.—
1 » никлен за око руке без фосф. Анкер	»Еерна« » 13106	»	20.—
1 » никлен за око руке без фосф. Анкер	»Еерна« » 1218	»	36.—
1 » сребри за око руке без фосф. Анкер	»Еерна« » 1117	»	28.—

УЗ СВАКИ САТ СЛЕДУЈЕ 5 то ГОДИШЊА ГАРАНЦИЈА.

Осим горњих сатова има велики избор сатова из других добрих фабрика — разних цена. Поштом, ни уз доплату ни без доплате, не може се слати, већ новац послати по коме долазећем, који би и сат примио.

Примају се и сатови на справку.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ики 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српска гјбаница. Потрудили смо се и набавили чиста природна вина галијанска, француска и грчка такође и француски и грчки коњак. За сваки дан: гулаш, ћулабастаја и пржана раба за доручак од 8 сати пре подне. Јела чисто српска са свињском мажиу. Сервирате банкету према по уларској цени. Препоручујемо се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,
Ђира Васић, трг. Београђанин
Васа Златаревић, ресторатер.

Српско Трговачко друштво а. Д. СОЛУН

Улица Победе бр. 11, на кеју до биоскопа „Лата“.
Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Врши обичне и телеграфске новчане исплате на Швајцарску и на Савезничке државе. Врши на својој благајни мењање — размену свих новчаних мена по повољним дневним курсевима. Прима транзитну робу у своје транзитне магацине — артрпоте у Солуну. Прима новац на китедњу и чување. Обавештења бесплатно. УПРАВА.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима свакога дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Фрэнс бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своје стану, ул. престолонаследника Зорџа бр. 35. — уторедно ул. са булеваром краља Константина.

Поткожна убригавања Неоклавадана иле и новог француског препарата „Гална“ противу сифилиса.

Уредништво „Вел. Србије“ прима огласе по умереној цени.

Сифилис и све венеричне болести лечи са потпуним успехом

директор болнице венеричких болести у Солуну

Др Арист. Христовулу
прима у својој клиници
од 3 до 6 и по час. по подне.
Улица Египатија бр. 314.

Зубна лекарска клиника „НОВА СРБИЈА“

Александрија, хирурга-зубног лекара, дипломираног у Паризу
Улица ИКЪАТИЈА бр. 213.

Савршено лечење свију болести уста, десни и зуба помоћу анестезијата;

Везање зуба без икаквог бола са нарочитим леком;

Грађење вештачких зуба свију система, који су у употреби у целој Европи и Америци, а од нарочитог техничара, који је лично и дуго година радио у Америци.

После гарантован односно израде и солидности и по врло јеводним ценама.

Савршена чистота и антисептика

НОВЕ КЊИГЕ

Ишла су из штампе и пуштају се у продају ове књиге:

Са српског фронта. Од Ђ. Павловића. Цена 0'50 д.

На походу. Од Ива Ђиваца. Цена 1'50 д.

Косово или Бој на Косову 1389. год. у народним песмама. 1. дин.

Српска. Српска читанка. Приредила Љубица Карчевићева и Василија Кичандовићева. Цена 8'70 д.

Српска. Српска читанка. Приредила Љубица Карчевићева и Василија Кичандовићева. Цена 1'50 д.

Важур. Српска читанка. Приредила: Љуб. Карчевићева и Василија Кичандовићева. Цена 1'50.

Књиге се могу добити:

1) Код издавача Николе П. Зрнића, новинара, у уредништву „Велике Србије“ у Солуну, на коју се адресу треба обраћати и за распродају;

2) Код г. С. Стефановића царице, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;

3) У српској књижари М. Ристивојевића улица Нико 35 уз ресторацију Београд.

Мо једном покуши цигарету „Салоника“ тај ће се уверити о њеној квалитети зато:

Препоручујемо г. г. пушачима да даје пуше само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

„Салоника“

Канро — Александрија — Солун

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првм највећом наградом на изложби у Филадельфији

На продају у свима дуванциницама, нарочито „Миродато“ и дуван за луле.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА „НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЈЕНТУ — 500 РАДНИКА
Специјалитета:

Нестос	Кики	дин.	1'---
„	Губек	„	0'80
„	Јаки	„	0'65
„	Афрос	„	0'50

Журећи у загрљ. ј своје оцу, односно супругу, хитац торпеда бачен са зевског и подлог непријатељског сумареца, прекрати млађане животе невиним жртвама 17. маја ове године

Мојој милој и верној љуби

† Анки — рођ. Ружић у 32 г. свога живота, и Мојој милој деци, анђелима Б. Жјим

† Мари у навршеној 10. год. и

† Драгану, у навршеној 9. години

Оставивши ме да овако страшно унесрећен тугујем и оплакујем вечито и своју и њакову прну судбину.

Несретни и везито ожалошћени: супруг односно отац: пуковник Милан Мих. Петровић са осталом многобројном фамилијом.